
"Vogliamo inaugurare una nuova stagione di con-

fronto con gli Enti, i Servizi e le Associazioni per 

costruire una #Cisl AbruzzoMolise sempre più di 

prossimità e diffusa sul territorio e tra le perso-

ne.  

Progettare e pianificare progetti per ridare un 

ruolo ai #servizi". 

Cosi il Segretario Generale, Giovanni Notaro, ha 

aperto i lavori della riunione sui servizi che si è 

svolta oggi #13gennaio Hotel Promenade 

Montesilvano. 

La riunione e' stato un momento e un'occasione 

di dibattito costruttivo per rilanciare un modello 

organizzativo più efficace e al passo con i tempi, 

più vicino ai nostri iscritti, #donne #uomini, #gio-

vani e #pensionati, e capace di affrontare le nuo-

ve sfide del movimento sindacale. 
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Isee 2023: tutto pronto per 

gennaio 
Il 31 dicembre scadono tutti i modelli ISEE elaborati nel 2022 e da gen-

naio sarà possibile elaborare l'ISEE 2023. 

L’Isee si può richiedere in qualunque momento dell’anno, quando serve 

per presentare una domanda di agevolazione. Tutti gli Isee presentati in 

corso d'anno, anche se fatti a dicembre, scadono il 31 dicembre e chi è 

beneficiario di prestazioni legate al valore Isee deve presentare l'Isee 

2023 in tempi brevi per per confermare di avere i requisiti e continuare a 

godere del beneficio senza 

interruzio- ni. 

I benefi- ciari di reddito o 

pensione di cittadinanza 

devono ri- chiedere l’ISEE 

entro gen- naio per ricevere 

regolar- mente il paga-

mento a febbraio (e i suc-

cessivi), altrimenti le pre-

stazioni verranno sospese 

fino a quando l’ISEE ver-

rà presentato. Un mese in più per 9 milioni di famiglie che ricevono l’As-

segno Unico: l’Isee va presentato entro fine febbraio per continuare a ri-

cevere l’importo con le maggiorazioni spettanti. 

Abbiamo già tutti i documenti che servono per l’Isee 2023: redditi e patri-

monio sono riferiti al 2021 (quindi servono le CU o la dichiarazione dei 

redditi 2022 e valore e giacenza media dei conti correnti al 31/12/2021) 

e sono aperte le agende per prenotare l’appuntamento nella sede, data e 

ora più comoda per ricevere assistenza gratuita nella presentazione dell'I-

see. 

Per chi preferisce è possibile elaborare l'Isee anche da casa, iscrivendosi 

al portale PersonalCaf. Appena la procedura Isee 2023 sarà disponibile 

basterà inviare i documenti, rispondere a un breve questionario e l'opera-

tore della vostra sede di riferimento elaborerà la pratica che potrete scari-

care direttamente dal portale! 

https://www.cafcisl.it/documenti/box_documenti/caf_cisl_elenco_documenti_isee_2023.pdf
https://www.cafcisl.it/schede-11-prenota_appuntamento
https://www.cafcisl.it/schede-12-personal_caf
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Manovra 

2023: come 

orientarsi 

tra novità e 

cambiamen-

ti dei bonus 

e del fisco 

per l'anno 

nuovo 

La sintesi delle princi-

pali novità che cam-

bieranno le agevola-

zioni per le famiglie 

nel 2023 

 

Assegno Unico 

La Manovra ha stabili-

to un aumento del 

50% dell'importo 

dell'assegno unico per 

ciascun figlio di età 

inferiore ad un anno, 

oppure di età inferiore 

a tre anni nel caso in 

cui l'Isee del nucleo 

familiare sia inferiore 

o pari a 40.000 euro e 

vi siano almeno tre 

figli. Anche la maggio-

razione per i nuclei 

con quattro o più figli - 

pari a 100 euro men-

sili per nucleo, già ri-

conosciuta per il 2022 

– viene incrementata 

del cinquanta per cen-

to e sale a 150 euro. 

La norma conferma 

quanto erogato per i 

disabili nel 2022. 

Reddito di Citta-

dinanza 

Verrà abolito dal 1° 

gennaio 2024 e 

sostituito da una 

nuova misura. Per il 

2023 cambiano la 

durata e le condi-

zioni della decaden-

za per i nuclei fami-

liari dove non sono 

presenti: 

 minorenni 

 presone con 

disabilità 

 persone con più 

di 60 anni di 

età. 

Durata RdC: per il 

2023 verrà ricono-

sciuto per un mas-

simo di sette men-

silità 

Decandenza RdC: Il 

beneficio decade 

per l'intero nucleo 

familiare se i bene-

ficiari non rispetta-

no l'obbligo: 

 di frequentare 

per sei mesi un 

corso di forma-

zione e/o riqua-

lificazione pro-

fessionale, 

 di accettare la 

prima offerta di 

lavoro, anche se 

pervenuta nei 

primi diciotto 

mesi di godi-

mento del bene-

ficio 

 di frequentare 

corsi di istruzio-

ne per i beneficiari tra i 18 e i 29 anni 

che non hanno adempiuto all’obbligo 

scolastico. 

Per le famiglie residenti in abitazioni in affit-

to, la componente del Reddito destinata al 

pagamento del canone verrà corrisposta 

direttamente al locatore. 

Bonus: 

Bonus sociale elettrico e gas: Sale da 12mi-

la a 15mila euro il valore dell’Isee familiare 

per accedere alle tariffe agevolate per la 

fornitura di energia elettrica e la compensa-

zione per la fornitura di gas naturale. 

Bonus psicologo: Confermato e rafforzato il 

contributo a sostegno delle spese per ses-

sioni di psicoterapia  presso specialisti pri-

vati iscritti all’albo degli psicologi per chi ha 

un valore Isee fino a 50mila euro. L’importo 

massimo sale da 600 a 1.500 euro per per-

sona,Il bonus è assegnato in base a una 

graduatoria regionale che tiene conto del 

valore Isee e dell'ordine di presentazione 

della domanda. 

Carte per le spese culturali dei giovani: 

18App si sdoppia per chi compirà 18 anni 

nel 2023: viene sostituita dalla “Carta della 

cultura Giovani”, per gli appartenenti a nu-

clei familiari con Isee non superiore a 35mi-

la euro, assegnata e utilizzabile nell’anno 

successivo a quello di compimento dei 18 

anni a cui si aggiunge la “Carta del merito”, 

per gli iscritti alle scuole superiori che con-

seguono il diploma a non più di 19 anni con 

voto di almeno 100 centesimi, anche que-

sta assegnata e spendibile nell’anno suc-

cessivo a quello del diploma e cumulabile 

con la “Carta della cultura Giovani”. 
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Bonus CASA: 

Superbonus: Dal 1° 

gennaio 2023 la de-

trazione scende al 

90%. Potranno però 

mantenere la detra-

zione applicata al 

110% anche per i 

lavori eseguiti e pa-

gati nel 2023: 

 i possessori di 

abitazioni private 

che entro il 25 

novembre 2022 

abbiano presenta-

to in Comune la 

CILA dei lavori 

che andranno a 

eseguire; 

 i condomini per i 

quali risulti effet-

tuata la CILA en-

tro il 31 dicembre 

2022, con la deli-

bera in assem-

blea delll’appro-

vazione dei lavori 

entroil 18 novem-

bre 2022; 

 i condomini che 

tra il 19 e il 24 

novembre abbia-

no approvato in 

assemblea i lavori 

e che entro il 25 

novembre abbia-

no effettuato la 

CILA; 

 coloro che esegui-

ranno interventi 

comportanti la 

demolizione e la 

ricostruzione degli 

edifici per i quali 

alla data del 31 

dicembre 2022 

risulti presentata 

l’istanza per l’ac-

quisizione del tito-

lo abilitativo. 

Bonus mobili: Incrementato a 

8mila euro, per il 2023, l’im-

porto massimo di spesa su cui 

è possibile calcolare la detra-

zione Irpef del 50% per l’ac-

quisto di mobili e di grandi 

elettrodomestici (di determi-

nate classi energetiche) desti-

nati all’arredo di immobili og-

getto di ristrutturazione. Per il 

2024, il tetto scende a 5mila 

euro. 

Bonus barriere architettoni-

che: Proroga di tre anni, fino 

al 31 dicembre 2025, per la 

la detrazione Irpef del 75% 

per gli interventi finalizzati al 

superamento e all’eliminazio-

ne di barriere architettoniche 

in edifici già esistenti. 

Bonus “prima casa” under 36: 

Prorogate fino al 31 dicembre 

2023 le agevolazioni sull’ac-

quisto della prima casa per 

chi ha meno di 36 anni e Isee 

non superiore a 40mila euro: 

esenzione dall’imposta di bol-

lo e dalle imposte ipocatastali 

sugli atti di trasferimento di 

proprietà o sugli atti traslati-

vi/costitutivi di nuda proprie-

tà, usufrutto, uso o abitazione 

(se la cessione è soggetta a 

Iva, spetta un credito di impor-

to pari a quella versata per 

l’acquisto); niente imposta 

sostitutiva sull’eventuale fi-

nanziamento. 

Detrazione per l’acquisto di 

case ad alta efficienza ener-

getica 

Reintrodotta l’agevolazione in 

favore delle persone fisiche 

che comprano immobili resi-

denziali di classe energetica A 

o B dalle imprese costruttrici 

ovvero, questa volta, anche 

da organismi di investimento 

collettivo del risparmio (Oicr) im-

mobiliari. Consiste in una detra-

zione dall’Irpef lorda pari al 50% 

dell’Iva corrisposta in relazione 

all’acquisto, che deve essere ef-

fettuato entro il 31 dicembre 

2023; il beneficio va suddiviso in 

dieci quote costanti nel periodo 

d’imposta in cui la spesa è soste-

nuta e nelle successive nove an-

nualità. 

Lavoro dipendente: 

Riduzione cuneo fiscale: esonero 

del 2% della trattenuta INPS nel 

cedolino paga dei lavoratori di-

pendenti, sia pubblici che privati 

con retribuzione lorda fino a 

2.692 euro al mese (pari a 35mi-

la euro annui) che sale al 3% con 

retribuzione fino a 1.923 euro 

mensili, cioè 25mila euro annui. 

Detassazione dei premi di pro-

duttività: ridotta dal 10% al 5% 

per il 2023, l’aliquota dell’impo-

sta sostitutiva sulle somme ero-

gate sotto forma di premi di risul-

tato o di partecipazione agli utili 

d’impresa fino a un massimo di 

3mila euro, ai lavoratori dipen-

denti del settore privato con red-

diti 2022 fino a a 80mila euro. 

Tassazione sostitutiva per le 

mance in alberghi e ristoranti: 

ridotto al 5% il prelievo fiscale ed 

escluse dalla base imponibile 

contributiva le mance acquisite-

dal datore di lavoro e riversate ai 

destinatari. Il regime può essere 

applicato a un ammontare com-

plessivo  non superiore al 25% 

del reddito da lavoro percepito 

nell’anno e spetta a chi, nel pe-

riodo d’imposta precedente, non 

ha oltrepassato 50mila euro di 

redditi da lavoro dipendente. 
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Lavoratori autono-

mi e Partite Iva 

Modifiche alla disciplina 

del regime forfetario: 

Innalzato da 65mila a 

85mila euro il limite di 

ricavi o compensi per il 

regime forfetario al 15% 

per le persone fisiche 

esercenti attività d’im-

presa, arti o professioni. 

Flat tax incrementale: 

per chi non applica il 

regime forfettario è sta-

ta introdotta per il 2023 

una imposta sostitutiva 

del 15%, fino a un mas-

simo di 40mila euro, sul-

la la differenza tra il red-

dito 2023 e il più alto 

dichiarato nei tre anni 

precedent i  (2020, 

2021, 2022), ridotta di 

un importo pari al 5% 

del reddito massimo di 

riferimento. 

Tregua fiscale 

Definizione agevolata 

degli avvisi bonari: le 

sanzioni ridotte al 3% e 

gli importi dovuti sono 

frazionabili fino a un 

massimo di 20 rate tri-

mestrali per i debiti deri-

vanti dal controllo delle 

dichiarazioni relative agli 

anni 2019, 2020 e 

2021. 

Stralcio dei carichi fino a 

mille euro: il 31 marzo 

2023 verranno annullati 

in automatico i carichi 

fino a 1000 euro affidati 

agli agenti della riscos-

sione dal 2000 al 2015 dalle 

amministrazioni statali, dalle 

agenzie fiscali e dagli enti pubbli-

ci previdenziali, inclusi quelli deri-

vanti da precedenti definizioni 

agevolate. Se il ruolo è formato 

da enti diversi, l’annullamento 

automatico opera solo per san-

zioni e interessi. Riguardo alle 

s a n z i o n i  a m m i n i s t r a t i v e 

(comprese le multe per infrazioni 

stradali) lo stralcio riguarda solo 

gli interessi. Gli enti creditori pos-

sono stabilire di non attivare la 

procedura di stralcio con provve-

dimento da emanare entro il 31 

gennaio 2023. 

Rottamazione quater: Cancella-

zione di sanzioni, interessi di mo-

ra e  ritardata iscrizione, aggio e 

somme aggiuntive per i debiti 

previdenziali per i carichi affidati 

agli agenti della riscossione dal 

2000 fino al 30 giugno 2022. Si 

pagano le somme dovute a titolo 

di capitale e di rimborso delle 

spese per le procedure esecutive 

e la notifica della cartella. Le do-

mande andranno fatte entro il 30 

aprile e il versamentoentro il 31 

luglio 2023, in un’unica soluzio-

ne o in un massimo di 18 rate. 

Multe stradali: sospeso per gli 

anni 2023 e 2024 l'aumento de-

gli importi per le multe. 
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Consiglio dei Ministri, Flussi d’ingresso dei lavoratori non comuni-

tari per l’anno 2022. 
 

 
Il Consiglio dei ministri ha preso atto dell’informativa svolta dal Sottosegretario alla Presi-

denza Alfredo Mantovano in merito al cosiddetto “decreto flussi”, con cui annualmente si 

stabiliscono le quote massime di cittadini di Stati non appartenenti all’Unione Europea 

da ammettere nel territorio italiano per lavoro subordinato, anche stagionale, e per lavo-

ro autonomo. 

Il provvedimento, che si riferisce all’anno 2022, valorizza i contenuti del testo unico 

dell’immigrazione, nella parte in cui si prevede che il datore di lavoro che voglia assume-

re dall’estero un cittadino non comunitario debba verificare presso il centro per l’impiego 

competente l’indisponibilità di un lavoratore presente sul territorio nazionale a ricoprire il 

posto di lavoro per il profilo richiesto, secondo le modalità contenute in un’apposita nota 

operativa predisposta dall’Agenzia nazionale politiche attive del lavoro (ANPAL). Al riguar-

do ANPAL ha comunicato che a breve renderà disponibile un modello di richiesta di per-

sonale al Centro per l’impiego da parte del datore di lavoro, al fine di garantire un’appli-

cazione uniforme su tutto il territorio nazionale. 

La quota complessiva stabilita è pari a 82.705 unità. Inoltre, sono stati aumentati i setto-

ri economici di destinazione dei lavoratori. 

Alcune quote sono state riservate ai lavoratori di Paesi con i quali entreranno in vigore 

accordi di cooperazione in materia migratoria, ai lavoratori che abbiano completato pro-

grammi di formazione nei Paesi di origine e alle richieste presentate dalle organizzazioni 

professionali dei datori di lavoro che assumono l’impegno a sovraintendere alla conclu-

sione del procedimento di assunzione dei lavoratori. 
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«L’azzeramento del fon-

do affitti e del fondo 

morosità incolpevole è 

una scelta incomprensi-

bile e controproducente 

che rischia di provocare 

un’impennata dei con-

flitti e delle morosità». È 

quanto dichiara il segre-

tario generale del Sicet 

Cisl Fabrizio Esposito 

che sollecita il Governo 

ad inserire tra gli emen-

damenti alla manovra 

un paracadute per le 

famiglie in difficoltà che 

vivono in affitto. «Due 

milioni e mezzo di fami-

glie, ovvero una su die-

ci, spende per l’abita-

zione circa il 40 per 

cento del reddito dispo-

nibile», spiega Esposito 

sottolineando che 

«quasi un milione di 

queste famiglie è in po-

vertà e oggi deve sce-

gliere se mangiare o pa-

gare l’affitto. È evidente 

che in questa situazio-

ne azzerare le risorse 

per la locazione signifi-

ca gettare benzina sul 

fuoco del conflitto so-

ciale e danneggiare an-

che la categoria dei pro-

prietari». Dove trovare le 

risorse? Il segretario del 

sindacato inquilini della 

Cisl non ha dubbi: «La ce-

dolare secca sui contratti 

di locazione liberi vale un 

miliardo e mezzo di mino-

ri entrate per le casse 

dello Stato che restano in 

tasca ai contribuenti più 

ricchi senza alcun van-

taggio per gli inquilini. Eli-

minare la cedolare per 

questo tipo di contratti 

consentirebbe di liberare 

risorse per rafforzare il 

welfare abitativo e per 

rilanciare la contrattazio-

ne sindacale di settore», 

conclude il segretario del 

Sicet.   
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Manovra, Esposito: «Con azzeramento fondi per 

affitto rischiamo impennata di conflitti e morosi-

GEN N AIO  2023  



  

 

PAGIN A 17 

 

GEN N AIO  2023  



  
 

PAGIN A 18 

 

GEN N AIO  2023  



 

PAGIN A 19 

 

GEN N AIO  2023  



 

PAGIN A 20 

 

GEN N AIO  2023  

 



Il  

PAGIN A 21 

  

GEN N AIO  2023  



 

PAGIN A 22 

 

GEN N AIO  2023  



Il caro energia sta 

preoccupando da più 

di un anno le fami-

glie ed insieme al ca-

ro carburanti, al rin-

caro di altri servizi, al 

carovita, sta eroden-

do il loro potere d’ac-

quisto. Ma oltre 

all’aumento delle ta-

riffe, sta contribuen-

do al caro-bollette 

anche un altro 

aspetto, le modifiche 

unilaterali dei prezzi 

dei contratti di luce e 

gas, tanto che l’Auto-

rità Antitrust è inter-

venuta più volte 

emettendo dei prov-

vedimenti cautelari 

nei confronti di quel-

le ritenute illegittime. 

Ecco com’è andata e 

che cosa sta facen-

do Adiconsum per 

tutelare le famiglie. 
Modifiche unilaterali delle 

variazioni di prezzo nei con-

tratti di luce e gas: la nor-

mativa 

Stanti appunto i rincari nel 

settore energetico, il Governo 

nel Decreto legge Aiuti bis 

all’art. 3, soprattutto nel caso 

di contratti sottoscritti sul mer-

cato libero dell’energia elettri-

ca ed il gas in corso, ha previsto 

la sospensione di quelle clauso-

le contrattuali che consentono 

modifiche unilaterali da parte 

dei venditori dei contratti di for-

nitura di energia elettrica e gas 

naturale relativamente alla defi-

nizione del prezzo, fino al 30 

aprile 2023. Inoltre, al comma 

2, ha definito “inefficaci”, sem-

pre fino al 30 aprile 2023 i 

preavvisi comunicati, sempre col 

fine di un aumento dei prezzi, 

prima della data di entrata in 

vigore del decreto (10 agosto 

2022), a meno che le modifiche 

contrattuali si siano già perfezio-

nate. 

Gli interventi dell’Antitrust 

L’Autorità garante della Concor-

renza e del Mercato ha emesso i 

primi provvedimenti cautelari ad 

ottobre 2022 nei confronti di 4 

aziende fornitrici di energia elet-

trica e gas naturale (Iren, Dolo-

miti, E.On, Iberdrola), seguiti da 

quelli dello scorso 13 dicembre 

nei confronti di 7 aziende (Enel, 

Eni, Hera, A2A, Edison, Acea, 

Engie), provvedimenti cautelari 

revocati per Hera e A2A. 

Le modifiche unilaterali sulla 

variazione dei prezzi sulla forni-

tura di luce e gas ha interessato 

7 milioni fra consumatori, con-

dominii e piccole imprese. 

Intervento di Adiconsum 

Insieme ad altre 15 Associazioni 

Consumatori, abbiamo scritto 

una lettera alle aziende fornitrici 

di energia elettrica e gas natura-

le sul mercato libero con cui ab-

biamo dei protocolli di concilia-

zione paritetica chiedendo un 

incontro urgente per discutere e 

trovare delle possibili soluzioni 

al problema delle modifiche uni-

laterali sulla variazione dei prez-

zi di fornitura nei contratti ener-

getici. Siamo in attesa di un ri-

scontro da parte di tutte le 

aziende per poter avviare un 

confronto quanto mai urgente 

per alleviare le difficoltà delle 

famiglie vessate su più fronti. 
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La Legge di Bi-
lancio 2023 ha 
confermato il 
bonus psicologo 
con alcune im-
portanti e si-
gnificative no-
vità per chi in-
tende richieder-
lo. Vediamo di 
che si tratta. 
L’importo 

La Legge di Bilan-

cio ha innalzato la 

soglia massima del 

bonus: si passa da 

600 euro a 1.500, na-

turalmente a seconda 

della fascia di ISEE. 

L’ISEE 

Per conoscere le nuo-

ve fasce ISEE bisogne-

rà attendere l’emana-

zione dei nuovi decreti 

attuativi, i quali daran-

no indicazioni anche 

sulla modalità di pre-

sentazione della do-

manda. Il bonus potrà 

essere richiesto anche 

da chiunque abbia un 

ISEE non superiore a 

50.000 euro. 

  

IMPORTAN-

TE: le ISEE sottoscritte 

nel 2022 sono scadu-

te il 31 dicembre 

2022. Per accedere ai 

bonus che richiedono 

l’ISEE o per accedere 

al reddito di cittadi-

nanza o all’Assegno 

Unico nel 2023 occor-

re presentare un nuo-

vo ISEE che sia valido 

per il 2023.. 
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Il Ministero della Salu-

te con una Circolare 

del 31 dicembre scor-

so ha aggiornato le in-

dicazioni riguardo alla 

gestione dei casi Co-

vid e dei contatti stret-

ti. Vediamo quali sono. 

Gestione dei casi posi-

tivi al Covid 

La Circolare prescrive 

differenti isolamenti: 

per i casi positivi ma 

senza sempre senza 

sintomi o senza sinto-

mi da almeno 2 giorni, 

l’isolamento termina a 

prescindere dopo 5 

giorni dal risultato po-

sitivo del test e dalla 

comparsa dei sintomi; 

non c’è quindi neces-

sità di effettuare un 

altro test 

per i casi positivi sem-

pre asintomatici l’iso-

lamento può finire pri-

ma dei 5 giorni se il 

risultato del tampone 

risulta negativo 

per i casi positivi di 

persone immunode-

presse l’isolamento 

può terminare dopo 5 

giorni solo se il tampo-

ne è negativo 

per i casi positivi di 

personale sanitario, in 

caso di asintomaticità da 

almeno 2 giorni, l’isola-

mento può terminare solo 

dopo un tampone negati-

vo. 

Contatti stretti di casi po-

sitivi 

Per le persone che hanno 

avuto contatti stretti con 

persone positive si appli-

ca il regime di autosorve-

glianza, ossia uso obbli-

gatorio della mascherina 

FFP2, al chiuso o in pre-

senza di assembramenti, 

fino a 5 giorni dopo aver 

avuto il contatto stretto. 

Se nell’arco del periodo 

di autosorveglianza com-

paiono sintomi “è racco-

mandata” l’esecuzione 

del tampone. 

Se, invece, chi ha avuto 

un contatto stretto è un 

operatore sanitario, 

questi si dovrà sotto-

porre ogni giorno per i 

successivi 5 giorni 

dall’ultimo contatto ad 

un tampone antigeni-

co/molecolare. 

 
Obbligatorietà ed proro-

ga dell’uso delle masche-

rine 

Rimane l’obbligo dell’uso 

delle mascherine per i 

lavoratori, gli utenti e i vi-

sitatori delle strutture sa-

nitarie, socio-sanitarie e 

socio-assistenziali, com-

prese le strutture di ospi-

talità e lungodegenza, le 

RSA, gli hospice, le strut-

ture riabilitative, le strut-

ture residenziali per an-

ziani anche non autosuf-

ficienti, anzi è prevista la 

proroga fino al 30 aprile 

2023. 
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Dal 1° gennaio 
2023 è cambia-
to il limite 
dell’uso dei 
contanti. Il tet-
to non è più di 
999,99 euro, 
ma di 4.999,99 
euro. Tale so-
glia viene ap-
plicata per 
qualsiasi pas-
saggio di dena-
ro tra persone 
fisiche o giuri-
diche. Ma che 
cosa significa e 
cosa comporta 
il tetto all’uso 
dei contanti? 
Vediamolo qui 
di seguito. 
Significato del 
limite all’uso 
dei contanti 
Il tetto all’uso 
dei contanti si-
gnifica che per 

l’acquisto di un 
bene, per la presta-
zione di un profes-
sionista, ma anche 
per una donazione 
o un prestito a un 
figlio per una cifra 
superiore a 5.000 
euro, il pagamento 
dovrà essere giu-
stificato ed effet-
tuato con un meto-
do tracciabile, co-
me ad esempio un 
bonifico. 
È consentito: 
 il trasferimento 
di denaro in parte 
tracciabile e in 
parte in contanti 
il pagamento ra-
teale in contanti 
purché ogni rata 
non superi il tetto 
stabilito 
il trasferimento in 
contante sul pro-
prio conto corren-
te, quindi sono 

consentiti prelievi 
e versamenti. 
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Si è svolto venerdì 13 gennaio l’atte-

so incontro tra le Associazioni Consu-

matori del Consiglio Nazionale Con-

sumatori e Utenti, fra cui Adiconsum, 

e il Ministro delle Imprese e del Ma-

de in Italy, Adolfo Urso. Sul tavolo 

l’emergenza del caro-carburanti che 

a sua volta determina un rialzo dei 

prezzi dei beni di prima necessità e 

non solo. Ecco com’è andata. 

Incontro Associazioni 

Consumatori e il Mini-

stro Urso 
L’incontro si è svolto alla 

presenza delle Associazio-

ni Consumatori ricono-

sciute dalla legge, tra cui 

Adiconsum, e del Ministro 

delle Imprese e del Made 

in Italy, Adolfo Urso. 

Che cosa abbiamo chiesto 

In generale abbiamo chie-

sto provvedimenti su tas-

sazione e lotta alla specu-

lazione. 

Sulla tassazione più nello 

specifico abbiamo chie-

sto: 

di ridurre il carico eccessi-

vo delle accise, introdu-

cendo un’accisa mobile in 

grado di ridimensionarsi 

in maniera proporzionata 

a secondo dell’andamen-

to delle quotazioni e dei 

prezzi 

di ridurre l’IVA, disaccop-

piandola dalle accise 

di reintrodurre lo sconto 

sulle accise, In alternativa 

a questa richiesta, abbia-

mo proposto di sterilizzare 

l’Iva, anche in forma par-

ziale. 

Sulle speculazioni abbia-

mo chiesto: 

di potenziare le attività di 

ispezione e controllo di 

Mister Prezzi per promuovere 

gli Osservatori territoriali pres-

so le Prefetture, grazie anche 

alla rete delle Associazioni 

Consumatori, delle Camere di 

commercio, della Guardia di 

Finanza, dell’Antitrust e delle 

altre autorità di settore 

Attività degli Osservatori 
Monitoraggio e controllo dei 

prezzi non solo dei carburanti, 

ma anche dei beni e dei servi-

zi. Tale attività andrebbe resa 

permanente e dovrebbe ri-

guardare tuti i generi di con-

sumo. 

Altri provvedimenti 
Tra gli altri provvedimenti ri-

chiesti: 

l’adozione di un sistema di 

regole più efficace nel conte-

nere gli effetti negativi sui 

prezzi al consumo, a partire 

dalla tassazione degli extra-

profitti delle imprese 

una politica industriale che 

assicuri un efficace approv-

vigionamento nazionale e 

che non provochi un au-

mento dell’inflazione. 

l’istituzione di un Tavolo 

permanente su tutte le te-

matiche di rilievo per i con-

sumatori 

la riorganizzazione della 

rete distributiva, attual-

mente poco competitiva. 

La risposta del Ministro 

Urso 
A nostro avviso la convocazio-

ne da parte del Governo è 

stato già un primo importante 

segnale di considerazione 

verso le Associazioni Consu-

matori. Abbiamo ottenuto: 

la partecipazione agli Osser-

vatori territoriali di cui aveva-

mo richiesto la costituzione 

per l’attività di monitoraggio e 

di segnalazione 

la convocazione mensile del 

CNCU (Consiglio Nazionale 

Consumatori e Utenti), cioè la 

nostra richiesta di un Tavolo 

permanente, per affrontare 

temi concreti che interessano 

da vicino i consumatori come 

il caro prezzi, le comunità 

energetiche e le energie alter-

native 

la trasformazione del servizio 

dell’Osservatorio Prezzi del 

sito del Ministero delle Impre-

se e del Made in Italy (MIMIT) 

in un’App disponibile per tut-

ti. 
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Che cos’è la Carta Ac-
quisti 
 È una forma di soste-
gno per aiutare le persone 
over 65 e le famiglie con 
bambini al di sotto dei 3 
anni a pagare spese alimen-
tari, sanitarie e bollette di 
luce e gas. 
Nel concreto si tratta di una 
carta di pagamento elettro-
nica GRATUITA che per-
mette anche di acquistare a 
prezzi agevolati presso ne-
gozi e farmacie convenzio-
nati. La Carta Acquisti non 
è abilitata ad erogare con-
tanti. 

Quale importo 
L’importo della Carta ac-
quisti è di 40 euro al mese. 
Viene ricaricata dall’Inps 
ogni 2 mesi con l’importo 
di 80 euro. 

Sconti nei negozi/
farmacie convenzionati 
 Lo sconto per i paga-
menti effettuati con Carta 
Acquisti è del 5%. Lo scon-
to è cumulabile con altre 
iniziative promozionali, 
come quelle riservate anche 
ai possessori di carte fedel-
tà come ad esempio quelle 
del supermercato. 
A seconda degli esercizi 
commerciali, lo sconto può 
essere applicato subito op-
pure erogato tramite un 
buono per fare acquisti. 

Che cosa non si può 
acquistare con Carta 
Acquisti 
Non si possono acquistare 

specialità medicinali e pagare i 
ticket sanitari. 

I requisiti: l’ISEE e il red-
dito complessivo percepito 
La Carta Acquisti è rivolta alle 
famiglie con figli minori di 3 
anni, a coloro con età compresa 
tra 65 e 10 anni e agli over 70. 
Per quanto riguarda i requisiti 
dell’ISEE e del reddito com-
plessivo percepito, i valori so-
no aggiornati tutti gli uomini in 
base all’indice ISTAT. 
Ecco quali sono quelli per il 
2023: 

 Bambini sotto i 3 anni di 
età: soglia ISEE 7.640, 18 eu-
ro 

 Cittadini tra i 65 e i 70 
anni: ISEE, par i o infer iore a 
7.640, 18 euro; reddito com-
plessivo percepito non superio-
re a 7.640, 18 euro; 
Cittadini over 70: soglia 
ISEE 7.640, 18 euro; reddito 
complessivo percepito non su-
periore a 10.186,91euro. 
  
Per i requisiti generali per 
bambini inferiori ai 3 anni, 
clicca qui 
Per i requisiti generali per cit-
tadini over 65, clicca qui 

Come richiedere la Carta 
Acquisti 
Compilando il Modulo dedica-
to che è disponibile online sul 
sito 

 di Poste Italiane 

 dell’Inps 
del Ministero dell’Economia e 
delle Finanze 

oppure in formato cartaceo 

presso gli uffici di Poste. 
Una volta stampato e compila-
to va consegnato all’Ufficio 
postale che rilascerà copia del-
la richiesta. Nel caso venga 
accettata, arriverà una comuni-
cazione con l’invito a ritirare la 
Carta presso lo sportello. In 
caso  
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Il Fondo 
di preven-
zione del 

sovrainde-
bitamento 
e dell’usu-
ra, gestito 

da Adi-
consum  

associazione 
difesa consu-
matori ade-

rente al sinda-
cato Cisl) su 
incarico del 
ministero 

dell’Economia 
e Finanze, ha 
deliberato un 

prestito di 
70.000 euro 

“anticipando” 
gli strozzini e 
salvando dal 
cappio dell’u-
sura tre fami-
glie: due resi-

denti in pro-
vincia Pesca-

ra, una in pro-
vincia di Chie-

ti. 
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Tutela te stesso e la tua famiglia: usufruisci dei vantaggi dell’essere 

iscritto alla CISL.  
 

NoiCISL è una piattaforma che, in modo chiaro e diretto, intende 

offrire agli iscritti e alle loro famiglie la gamma dei servizi e conven-

zioni offerti dalla CISL su tutto il territorio nazionale.  

NoiCISL non è solo una piattaforma di servizi. È molto di più. Entra 

nel nostro circuito. 

Tutela te stesso e la tua famiglia: usufruisci dei vantaggi dell’essere 

iscritto alla CISL. 

Per maggiori informazioni 

visitate il sito: 

http://www.cislabruzzomolise.it/ 

http://www.cislabruzzomolise.it/index.php/explore-11
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Riammissioni: illegali e in violazione del diritto 

di asilo 

Da anni siamo impegnati in azioni di solidarietà agli esuli e ai migranti, specie lungo la rotta 

balcanica e per questo riteniamo estremamente importante fare chiarezza sulla pratica delle 

“riammissioni”, che recentemente il Ministro degli Interni, Matteo Piantedosi, ha dichiarato di 

voler rilanciare. Uno stato può “riammettere” ovvero accettare il rientro di un individuo, che sia 

suo cittadino, di un paese terzo o apolide, dopo procedure amministrative ed operative detta-

gliate in linea con le leggi europee: non può essere riammesso, o meglio, respinto, chi richiede 

asilo. Non può esistere una riammissione “informale”. L’illegalità delle riammissioni dei richie-

denti asilo è stata sancita anche dal Tribunale di Roma il 18 gennaio 2021, giorno in cui è sta-

to accolto il ricorso di un cittadino pakistano, riammesso nel luglio del 2020 dall’Italia alla Slo-

venia, da qui in Croazia e, in ultimo, respinto in Bosnia-Erzegovina. A seguito di questa ordinan-

za le riammissioni erano state sospese e lo stesso Governo italiano aveva riconosciuto che, in 

presenza della manifestazione della volontà del cittadino straniero di chiedere asilo, «non si da 

luogo alla riammissione». Come denunciato dall’Ufficio Rifugiati di Trieste del Consorzio Italiano 

di Solidarietà (ICS): “Nessuna riammissione, anche di quei cittadini stranieri che non chiedono 

asilo, può essere “informale” perché in uno stato di diritto ogni decisione della pubblica ammi-

nistrazione deve sempre avere consistere in un provvedimento scritto, motivato e notificato 

alla persona affinché la decisione possa eventualmente essere impugnata in giudizio. La natu-

ra informale delle riammissioni le rende quindi chiaramente illegali in qualunque caso e circo-

stanza esse vengano fatte, trasformandole in deportazioni di fatto, incompatibili con un ordi-

namento democratico». Infatti, le “riammissioni informali” espongono i migranti a trattamenti 

inumani e degradanti e impediscono l’accesso alle procedure di asilo a coloro che si trovano 

nel territorio dell’Unione, per la maggioranza provenienti da zone di guerra come l’Afghanistan, 

la Siria o dalle regioni del Pakistan. Non si possono ignorare da parte del Governo italiano sia 

le carenze nelle procedure di asilo in Slovenia e Croazia, sia i trattamenti violenti e disumani 

inflitti ai migranti dalla polizia croata al confine con la Bosnia-Erzegovina. Ci uniamo, pertanto, 

come ISCOS alla denuncia fatta da tante associazioni contro questa forma di respingimento 

delle persone e chiediamo al Governo di rispettare sia le norme italiane e UE, sia le convenzio-

ni internazionali sul diritto di asilo. In questi anni di calo demografico, di ricerca affannosa di 

lavoratrici e lavoratori da parte delle nostre aziende e delle nostre istituzioni, chiediamo di pro-

muovere l’immigrazione regolare, introducendo visti per la ricerca di lavoro. Chiediamo di dare 

una possibilità legale di ingresso a chi vuole venire a vivere e lavorare in Italia. La clandestinità 

aiuta soltanto chi vuole sfruttare il lavoro nero. 
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Tutela te stesso e la tua fami-

glia: usufruisci dei vantaggi 

dell’essere iscritto alla CISL.  
 

NoiCISL è una piattaforma 

che, in modo chiaro e diretto, intende offrire agli iscritti e alle loro 

famiglie la gamma dei servizi e convenzioni offerti dalla CISL su tut-

to il territorio nazionale.  

NoiCISL non è solo una piattaforma di servizi. È molto di più. Entra 

nel nostro circuito. 

Tutela te stesso e la tua famiglia: usufruisci dei vantaggi dell’essere 

iscritto alla CISL. 

Per maggiori informazioni 

visitate il sito: 

http://www.cislabruzzomolise.it/ 

Seguici: 

 

su Facebook : https://www.facebook.com/cislabruzzomolise/ 

su Twitter : https://twitter.com/CISLAbruzzoMoli 

Su Instagram: cisl_abruzzo_molise 

http://www.cislabruzzomolise.it/index.php/explore-11


Il Fondo 
di preven-
zione del 

sovrainde-
bitamento 
e dell’usu-
ra, gestito 

da Adi-
consum  

associazione 
difesa consu-
matori ade-

rente al sinda-
cato Cisl) su 
incarico del 
ministero 

dell’Economia 
e Finanze, ha 
deliberato un 

prestito di 
70.000 euro 

“anticipando” 
gli strozzini e 
salvando dal 
cappio dell’u-
sura tre fami-
glie: due resi-

denti in pro-
vincia Pesca-

ra, una in pro-
vincia di Chie-

ti. 
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Tutela te stesso e la tua famiglia: usufruisci dei vantaggi dell’essere 

iscritto alla CISL.  
 

NoiCISL è una piattaforma che, in modo chiaro e diretto, intende 

offrire agli iscritti e alle loro famiglie la gamma dei servizi e conven-

zioni offerti dalla CISL su tutto il territorio nazionale.  

NoiCISL non è solo una piattaforma di servizi. È molto di più. Entra 

nel nostro circuito. 

Tutela te stesso e la tua famiglia: usufruisci dei vantaggi dell’essere 

iscritto alla CISL. 

Per maggiori informazioni 

visitate il sito: 

http://www.cislabruzzomolise.it/ 

Seguici: 

 

su Facebook : https://www.facebook.com/cislabruzzomolise/ 

su Twitter : https://twitter.com/CISLAbruzzoMoli 

Su Instagram: cisl_abruzzo_molise 

http://www.cislabruzzomolise.it/index.php/explore-11
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Tutela te stesso e la tua fami-

glia: usufruisci dei vantaggi 

dell’essere iscritto alla CISL.  
 

NoiCISL è una piattaforma 

che, in modo chiaro e diretto, intende offrire agli iscritti e alle loro 

famiglie la gamma dei servizi e convenzioni offerti dalla CISL su tut-

to il territorio nazionale.  

NoiCISL non è solo una piattaforma di servizi. È molto di più. Entra 

nel nostro circuito. 

Tutela te stesso e la tua famiglia: usufruisci dei vantaggi dell’essere 

iscritto alla CISL. 

Per maggiori informazioni 

visitate il sito: 

http://www.cislabruzzomolise.it/ 

Seguici: 

 

su Facebook : https://www.facebook.com/cislabruzzomolise/ 

su Twitter : https://twitter.com/CISLAbruzzoMoli 

Su Instagram: cisl_abruzzo_molise 

http://www.cislabruzzomolise.it/index.php/explore-11
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L’Istituto sindacale per la cooperazione allo 

sviluppo che opera, come organizzazione non 

governativa, in tutte le aree del mondo 

globalizzato. 
Dettagli 

Il sindacato inquilini cura l’informazione e 

consulenza sulla regolamentazione legislativa 

della casa in affitto, in proprietà e in 

assegnazione; la consulenza per la stipula dei 

contratti di affitto; le vertenze per inquilini di 

edilizia a proprietà privata e pubblica, sia 

individuali che collettive; le informazioni sulle 

norme condominiali; l’assistenza legale e 

tecnica. 
Dettagli 

  
L’Associazione Nazionale Oltre Le Frontiere 

si occupa di accoglienza, assistenza, 

informazioni rappresentanza e tutela dei 

diritti di cittadinanza degli immigrati e delle 

loro famiglie. 

Dettagli 

La community dei lavoratori indipendenti e 

delle nuove professioni, che finalmente dà voce 

alle Partite IVA ordinistiche e non e ai 

Freelance. 
Dettagli 

  
Lo Sportello fornisce informazione, 

orientamento ed assistenza a lavoratori e 

disoccupati, per l'utilizzo delle politiche 

attive e passive finalizzate all'occupabilità ed 

alla ricerca del lavoro. 
Dettagli 

L’ Ufficio Studi della CISL AbruzzoMolise 

utilizza ed elabora ricerche in campo 

economico e sociale a sostegno dell'attività 

politico-sindacale di tutte le Strutture,   redige 

articoli e comunicati.  E’ inoltre impegnato in 

un’assidua, costante  attività di consulenza in 

materia di lavoro e sociale 
http://www.cislabruzzomolise.it/index.php/explore/studi-

e-ricerche 
 

Ufficio Studi  


